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Επιμνημόσυνη δέηση για τα 22 θύματα του 
Ολοκαυτώματος Κεφαλοβρύσου τέλεσε ο 
Μητροπολίτης Ιωαννίνων
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιωαννίνων

Με σεβασμό και συγκίνηση τελέστηκε σήμερα η εκδήλωση 
μνήμης για το Ολοκαύτωμα του Κεφαλοβρύσου, τιμώντας τα 82 
χρόνια από την αποτρόπαια θηριωδία των ναζιστικών 
στρατευμάτων, που κόστισε τη ζωή σε 22 κατοίκους του 
χωριού και άφησε ανεξίτηλο αποτύπωμα στην ιστορική μνήμη 
της περιοχής. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιωαννίνων
κ. Μάξιμος τέλεσε επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών των εκτελεσθέντων, και ακολούθησαν χαιρετισμοί 
εκπροσώπων της Πολιτείας και της Αυτοδιοίκησης, καταθέσεις 
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στεφάνων και ομιλία ιστορικής αναφοράς.

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από τον Δήμο Πωγωνίου σε συνεργασία με την 
Περιφέρεια Ηπείρου, την Π.Ε.Δ. Ηπείρου, την Κοινότητα Κεφαλοβρύσου, την Ένωση 
Πωγωνησίων Ηπείρου, τον Εκπολιτιστικό Σύλλογο Κεφαλοβρύσου και τον Σύλλογο 
Γυναικών Κεφαλοβρύσου, με πλήθος κόσμου να δίνει το παρών.

Ο Βουλευτής Ιωαννίνων της Ν.Δ. κ. Γιώργος Αμυράς επεσήμανε ότι η μνήμη 
έχει το πλεονέκτημα να συνενώνει και δήλωσε ότι η πίστη στο Θεό και την 
πατρίδα βρίσκεται γραμμένη στο Dna του Έλληνα.

Ο Δήμαρχος Πωγωνίου κ. Κωνσταντίνος Καψάλης χαρακτήρισε «ανοιχτή 
πληγή» το Ολοκαύτωμα Κεφαλοβρύσου επισημαίνοντας ότι δεν αποτελεί μόνο 
ιστορικό γεγονός αλλά είναι κομμάτι της συλλογικής μας συνείδησης. Παράλληλα, 
αναφέρθηκε στην επιδίωξη ανακήρυξης της Κοινότητας Κεφαλοβρύσου ως 
«Μαρτυρικού Χωριού» ανακοινώνοντας ότι πλανάται η φήμη πως η πρόταση του 
Δήμου δεν έγινε αποδεκτή από την αρμόδια Επιτροπή αλλά ο Δήμος θα συνεχίσει 
τον αγώνα καθώς και στο έργο αποκατάστασης του Μνημείου Θυμάτων 
Κατοχής.

«Η μνήμη αυτών των 22 αδικοχαμένων ανθρώπων μάς επιφορτίζει με την 
υποχρέωση να μην επιτρέψουμε ποτέ ξανά την επιστροφή του φασισμού και της 
βίας. Ο αγώνας για την ηθική και υλική αποκατάσταση μέσω της διεκδίκησης των 
γερμανικών αποζημιώσεων συνεχίζεται και είναι καθήκον όλων μας. Επιδιώκουμε 
συγχρόνως την ανακήρυξη της Κοινότητας Κεφαλοβρύσου ως «Μαρτυρικού 
Χωριού», αναγνωρίζοντας έτσι επίσημα τη θυσία της κοινότητας. Δεν έχουμε 
λάβει ακόμη επίσημη απόφαση της αρμόδιας επιτροπής αλλά η φήμη που 
προηγείται της απαντητικής επιστολής κάνει λόγο για μη αποδοχή της με την 
αιτιολογία ότι ο αριθμός των θυμάτων, αναλογικά με τον πληθυσμό του χωριού, 
δεν δικαιολογεί την αναγνώρισή του. Αυτό το «Μαρτυρικό Χωριό» δεν είναι απλή 
τιμητική ονομασία· είναι δέσμευση ότι θα θεραπεύσουμε με σεβασμό τον πόνο του 
παρελθόντος. Αυτά δεν μετριούνται με αριθμούς και δεσμευόμαστε να 
συνεχίσουμε τον αγώνα μας», τόνισε ζητώντας τη στήριξη όλων των φορέων.

Ο κ. Καψάλης συνέχισε λέγοντας: «Συγχρόνως, θα ξεκινήσουν το Σεπτέμβρη οι 
εργασίες αποκατάστασης του Μνημείου Θυμάτων Κατοχής και του περιβάλλοντος 
χώρου. Στόχος μας είναι ο χώρος αυτός να παραμένει ένας τόπος αξιοπρέπειας, 
μνήμης και παιδείας για όλους μας. Αφήνουμε ως παρακαταθήκη τη μνήμη των 
θυμάτων μας, τη δέσμευση ότι κανένα έγκλημα δεν θα λησμονηθεί και την 
υπόσχεση ότι η επόμενη γενιά θα μεγαλώνει με επίγνωση, όχι με φόβο ούτε με 
μίσος. Αυτήν τη μέρα θυμόμαστε, τιμούμε και ενωμένοι λέμε “ποτέ ξανά”. Ας 
μετουσιώσουμε τη θλίψη μας σε δέσμευση για έναν κόσμο όπου η φρίκη δε θα 



ξανασυμβεί. Σας καλώ να ενώσουμε τη φωνή μας: την φωνή όλων όσων τιμούν τη 
μνήμη και επιλέγουν τη ζωή, την ελπίδα και τη δικαιοσύνη», κατέληξε.

Η Αναπληρώτρια Περιφερειάρχης Ηπείρου κ. Αγνή Νάκου στάθηκε στο χρέος 
διατήρησης της ιστορικής μνήμης λέγοντας: «Το Κεφαλόβρυσο, όπως και πολλά 
άλλα χωριά της Ηπείρου, πλήρωσε με αίμα την αγάπη του για την πατρίδα. Δεν 
ξεχνάμε, τιμούμε και διεκδικούμε».

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Κεφαλοβρύσου κ. Γιώργος Μεντής αναφέρθηκε 
στην προσωπική και συλλογική οδύνη που φέρει η τοπική κοινωνία όλα αυτά τα 
χρόνια: «Η ιστορία του Κεφαλοβρύσου δεν είναι απλώς παρελθόν. Είναι παρόν και 
μέλλον. Η μνήμη των θυμάτων μάς ενώνει, μας δυναμώνει και μας καθοδηγεί. Δεν 
θα ξεχάσουμε ποτέ».

Τη δέσμευση ότι η Πανελλήνια Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων Βλάχων
θα σταθεί αρωγός στην προσπάθεια του Δήμου Πωγωνίου για αναγνώριση του 
Κεφαλοβρύσου ως Μαρτυρικού Χωριού έδωσε ο Πρόεδρος κ. Μιχάλης Μαγειρίας 
σημειώνοντας χαρακτηριστικά «Θα υπερασπιστούμε το αίτημα μέχρι την τελική 
δικαίωση».

Την κεντρική ομιλία της ημέρας εκφώνησε ο Επίκ. Καθηγητής νεότερης ελληνικής 
ιστορίας του Παν/μίου Ιωαννίνων και Αντιπρόεδρος της Ε.Η.Μ. κ. 
Νίκος Αναστασόπουλος. «Η βαρβαρότητα του πολέμου δε σβήνει με το πέρασμα 
του χρόνου. Αντίθετα, μάς καλεί να φωτίσουμε τη μνήμη, να ενισχύσουμε τη 
συλλογική μας συνείδηση και να δώσουμε υπόσταση σε μια ιστορική δικαιοσύνη 
που ακόμη εκκρεμεί» τόνισε μεταξύ άλλων.

Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με τη βράβευση των αθλητών του «Δρόμου 
Μνήμης 5 χλμ.» που έτρεξαν με σεβασμό και περηφάνια για να τιμήσουν τις ψυχές 
που χάθηκαν.

Την πρώτη θέση έλαβε ο Φαίδων Μεντής, τη δεύτερη θέση έλαβε ο Νικόλαος 
Μάνης και την τρίτη θέση έλαβε η Ευτυχία Μεντή.

Οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν παραδοσιακά εδέσματα από 
το Σύλλογο Γυναικών Κεφαλοβρύσου.











  



  




